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Aufgabe 1. � Sei (P,�) ein Poset. Die Breite von P ist die maximale Kardinalität einer

Antikette. Zeige, dass wenn k die Breite von P ist, dann gibt es Ketten

C1, C2, . . . , Ck ⊆ P so dass

P = C1 ∪ C2 ∪ · · · ∪ Ck und Ci ∩ Cj = ∅ für alle i 6= j.

[Tipp: Formuliere die Aussage für den Unvergleichbarkeitsgraphen G(P ) und

nutze die Tatsache, dass auch er perfekt ist.]

Aufgabe 2. Ein Graph G = ([d], E) ist ein Intervalgraph wenn es für j = 1, . . . , d Segmente

Ij = [aj , bj ] ⊂ R gibt, so dass

uv ∈ E genau dann, wenn Iu ∩ Iv 6= ∅.

i) Zeige, dass jeder Unvergleichbarkeitsgraph (siehe Aufgabe 1) ein Interval-

graph ist.

ii) Zeige, dass in einem Intervalgraph jeder induzierte Kreis ein Dreieck ist.

Aufgabe 3. � Für ein Poset (P,�) seien O = O(P ) und C = C(P ) das Order- und das

Chain-Polytop und sei Φ : O → C die Abbildung aus der Vorlesung. Für eine

Menge S ⊆ P sei 1S ∈ {0, 1}P der charakteristische Vektor.

i) Sei J ⊆ P ein Filter. Zeige, dass Φ(1J) = 1min(J).

Definiere Ψ : C → RP durch

(Ψg)(b) := max{g(a1) + g(a2) + · · ·+ g(ak) : a1 ≺ a2 ≺ · · · ≺ ak = b}

für g ∈ C und b ∈ P .

ii) Zeige, dass Ψ(g) ∈ O für alle g ∈ C.

iii) Für eine Antikette A ⊆ C bezeichne mit 〈A〉 den von ihr erzeugten Filter.

Zeige, dass Ψ(1A) = 1〈A〉.

iv) Optional: Zeige, dass Ψ◦Φ : O → O und Φ◦Ψ : C → C die Identität sind.

Aufgabe 4. Sei P = {a1, . . . , ad} ein Poset mit ai ≺ aj ⇒ i < j. Die Jordan-Hölder

Menge JH(P ) ist dann die Menge aller Permutationen τ ∈ Sd mit

ai ≺ aj =⇒ τ(i) < τ(j)

Zeige, dass Φ eingeschränkt auf ∆τ eine lineare Abbildung mit Determinante

1 ist.


